

# 中国避暑山庄外八庙保护协会

## 唁 函

中国共产党优秀党员、杰出历史学家、国家清史编纂委员会主任、中国人民大学荣誉一级教授、清史研究所名誉所长、中国避暑山庄外八庙保护协会顾问戴逸先生，因病于2024年1月24日逝世，永远的离开了我们！

先生于上世纪70年代，即与承德避暑山庄结下半世之缘，多次来考察遗产文化，于40多年前的1983年，避暑山庄建园280周年学术研讨会，提出《应该建立避暑山庄学》；1993年撰写《康乾盛世与避暑山庄》；2003年《三百年沧桑的历史见证》；《中国名家谈山庄》：“避暑山庄是一座伟大的博物馆”；2011年承德历史文化遗产保护利用高端论坛：《承德，一个具有非凡历史意义的地方》。作为中国避暑山庄外八庙保护协会顾问，先生一直心系承德，情系承德，时刻关注承德的发展和变化。虽耄耋之年，仍连续多年为“避暑山庄学”鼓与呼：“祝愿避暑山庄学兴盛发达”！许多承德文博工作者，都曾聆听先生的学术演讲，高屋建瓴，深入人心！

先生为清史研究、清史编纂和文化遗产保护事业鞠躬尽瘁，死而后已！先生的离世，不仅是中国史学界的重大损失，更是避暑山庄学术研究的重大损失。我们沉痛悼念先生——“避暑山庄学”的倡导者、领路人，永远的良师！我们深切缅怀先生——崇高品格、卓越贡献，经典必永存！

先生作古，我们痛失了一位学术楷模！痛失了一位良师益友！先生作古，我们万分悲伤！

安息吧！先生！一路走好……

挽戴逸先生联：

心游海典，纵览千秋万代，治文明华夏风流史；  
情系山城，曾经八庙一园，结塞外宾朋世纪缘。

缅怀戴逸先生

竹木屋主

回眸三百年，忆昔那些天。  
首倡山庄学，精微术业篇。  
箴言观历史，落笔美山川。  
平易音容貌，精神世代传。



2024年1月26日